

热血铸盾，甘做人民的忠诚卫士

——清明时节缅怀追记公安英烈

中青报·中青网记者 何春中

2024年清明节前夕，公安部公布的最新数据显示，新中国成立以来，全国公安机关共有17526名民警因公牺牲，其中3745人被评为烈士。仅2023年，就有253名公安民警、164名辅警因公牺牲。

和平年代，公安队伍是一支牺牲最多的队伍。公安英烈用鲜血和生命忠实践行了对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求，生动诠释了人民公安为人民的铮铮誓言。

“无我”大忠诚。清明时节，致敬忠魂。他们就像一盏黑夜的灯，燃烧自己，照亮了平安中国之路，在新时代新征程上树起了一座座不朽的精神丰碑。

刘欣，2010年7月入警，生前系黑龙江省七台河市公安局戌企分局桃源派出所社区民警。

参加公安工作的第二年，刘欣被确诊为再生障碍性贫血，是难以痊愈的疾病。当时刚满24岁的她，经过短暂彷徨，决定把余下的生命时光全部留在辖区，服务社区群众。

刘欣工作的社区户数最多，人

口也最多。身患绝症后，她干脆把家搬到社区，让老百姓不出社区就能找到她。

她的同事后来回忆说，刘欣知道跟群众在一起的日子不多了，想抓紧剩下的时间，多为辖区做一些事。在与病魔为伴的日子里，她把自己全身心融入了社区。

考虑到刘欣的身体状况，七台河市公安局多次商议，要给她调整岗位。刘欣知道后，却表示还不在社区干。她说：“我虽然是个病人，但我不想当个弱者。我要用事实证明，我不光要干，还要干到底。”

刘欣知道自己的生命即将走到终点，毅然决定死后捐献自己的遗体。她说：“我想在离开时能再为别人做点什么，即使是我身体的一部分。”

2023年7月2日，刘欣突发脑溢血病逝。她的人生虽然短暂，但“警花”绽放，浩气长存。

2022年1月14日，在黑龙江哈尔滨铁路公安处阿城北站派出所春运座谈会上，民警董钦威表示坚决打好2022年春运安保首战硬仗。可谁也没有想到，会后返回岗位的董钦威突发疾病，经抢救无效，于当日17时23分永远离开了他挚爱的公安事

业，生命定格在58岁。

从车站派出所民警到刑警，再从乘警到线路民警，在董钦威从警的30多年中，他始终把“忠诚、勇敢、正直”作为自己的人生信条，工作一丝不苟地落实，案子细致入微地办理。

董钦威从徒弟成师父，一路走来，他不知带了多少“愣头青”。徒弟眼中，董钦威就是自己小时候向往的人民警察的模样。

从警多年，董钦威也被刑满释放人员打击报复过，腹部、腰部的伤口都有10厘米深。妻女在病床前哭着问他能不能换个工作时，董钦威轻描淡写地说：“我热爱这份工作，咋干都干不够。我不怕这点小伤小碰的。”

董钦威牺牲当天，闻讯赶来的女儿董明雯没能见到父亲的最后一面，她懊悔地说：“爸爸，咋一句话都没留下，怎么突然就走了呢？我现在感觉还是蒙的，始终不相信他已经不在了。”

金色盾牌，热血铸就。2022年2月1日，农历大年初一，山东省威海市公安局特警支队民警贾长全在执行专项任务期间，突

发心源性猝死，经抢救无效因公牺牲，年仅40岁。

贾长全入警21年，勇上一线，敢打头阵，身后留下一串闪光的生命足迹。

特巡警是公安队伍中的尖刀和拳头，时刻准备与犯罪分子进行生死较量。2010年初冬的一个夜晚，贾长全巡逻时发现一个盗窃电缆的犯罪团伙，4名犯罪嫌疑人慌不择路弃车分头逃窜。

贾长全带领民警分头追捕，一名嫌疑人见他紧追不放，掏出匕首妄图行凶，被贾长全扑倒在地。另一名同伙见状凶相毕露冲上来。搏斗中，犯罪嫌疑人用花盆重重砸在贾长全头部，鲜血瞬间流了下来。

虽然出现短暂的昏厥，但贾长全仍忍着剧痛，死死抱住嫌疑人没有松手，直到战友赶来，他们一起将犯罪嫌疑人制服。

云南省西双版纳傣族自治州因毗邻境外毒源“金三角”，成为中国边境禁毒斗争的最前沿。

蔡晓东生前是云南出入境边防检查总站西双版纳边境管理支队执法调查队副队长，长期奋战在西南边境地区，坚守在缉毒战场的最前沿。

参加工作15年来，蔡晓东从事边境缉毒工作13年，多次参与侦破大宗毒品案件，屡立战功。

2021年12月4日，在边境一线抓捕毒贩过程中，蔡晓东与持枪歹徒殊死搏斗，身负重伤，经抢救无效壮烈牺牲，年仅38岁。

激烈枪战、亡命飙车、乔装打扮……13年边境缉毒生涯，蔡晓东英雄虎胆，先后参加专项缉毒行动358次，侦办毒品案件247起，缴获各类毒品1609公斤。因缉毒成绩突出，他先后荣立一等功、二等功、三等功各1次，上演了生死缉毒的传奇人生。

2022年4月29日，公安部、人力资源和社会保障部批准追授蔡晓东“全国公安系统一级英雄模范”。同年，国家移民管理局党组决定，将蔡晓东生前最后使用的“377083”警号予以保留。此次保留蔡晓东烈士生前最后使用的警号，是国家移民管理局成立以来的首例。

英烈逝去，哀弘碧血。

榜样的力量在于传承。新时代公安民警将赓续红色血脉，传承公安英烈矢志不渝的为民初心，将青春热血注入公安事业，用实际行动展现新时代人民警察的使命担当。

从垃圾桶里翻 自己网上买 晒卡炫耀

部分小学生沉迷“烟卡”需警惕



中青报·中青网见习记者 陈晓 刘胤胤 记者 崔丽

广西一所村小的班主任张丽发现，从这个学期开始，不少孩子迷上了拍“烟卡”游戏。下课时，放学后，教室后门、操场跑道甚至马路两旁，三五成群的孩子掏出花花绿绿的“烟卡”，蹲坐或趴在地上，竞相出牌。这个游戏的规则很简单，一方通过拍地或拍空气的方式让“烟卡”翻面，赢家就能带走这张“烟卡”。

广东省河源市某镇小学老师刘源(化名)察觉到，有的学生上课都在偷偷叠“烟卡”，有的学生在课堂上回味的“烟卡”游戏，揣摩怎样胜算更大。对此，刘源会以扰乱课堂纪律为由没收他们的“烟卡”，扔进垃圾桶，“但他们会趁我离开教室时，去垃圾桶捡回来继续玩。”

让张丽担忧的是，一些孩子玩“烟卡”到了“走火入魔”的程度。有的学生上课时偷偷拍卡“练手法”；或者把卡放在文具盒里悄悄“欣赏”；还有的交换“烟卡”时，与同学发生口角、打架。

“这样下去，无疑会影响学生的学。3月中旬，张丽所在的村小发布“烟卡”禁止令，“每个班都向学生强调，禁止带‘烟卡’到学校，如果发现有人违反禁令，老师可以直接没收。”

然而，不少学生在与老师“斗智斗勇”。刘源发现，在教学楼玩“烟卡”的学生少了，但在宿舍区还经常有拍“烟卡”的学生，“他们觉得这些地方被老师发现的概率比较小。”

记者调查发现，大多数小学生手里的零花钱不多，为了搜集烟盒要花费不少精力。除了盯着家里的烟盒，他们还会找爷爷、外公或其他亲戚长辈要烟盒。有家长表示，自家孩子因为玩“烟卡”，对香烟品牌的了解程度已超过吸烟的成年人，有学生要求家长在网上购买“烟卡”。

这些对“烟卡”欲罢不能的学生，在上学、放学路上，会特别留意垃圾桶，搜集路边别人丢弃的烟盒，甚至专门去垃圾中转站搜寻烟盒。“去垃圾桶捡‘烟卡’，容易沾染细菌生病。”让刘源担心的是，学生们经常直接趴在地上拍“烟卡”，很不卫生。

尤其值得警醒的是，在一些学生中间，拍“烟卡”已脱离游戏层面，正在升级为“赌博”。大家互押注，输的同学要把相应数量“烟卡”给赢的一方，也可以直接给现金或其他物品。

在部分校园周边的商店，有商家

向未成年人售卖“烟卡”，助长了这一不良风气。

3月底，海南省海口市市场监督管理局执法人员，在辖区学校周边的文具店、玩具店等，针对“烟卡”销售展开专项检查行动。海口市市场监督管理局美兰分局执法人员发现，一些厂家擅自将“中华”和“天下”等带有商标的烟盒进行印刷销售。

在网上，小学生可以更轻易地购买到“烟卡”。记者在某电商平台看到，5家售卖“烟卡”的店铺显示商品已拼超过100万件，15家店铺显示相关商品已拼超过10万件，不需要年龄等信息，所有人都可以购买。这些店铺销售的“烟卡”，不仅有国内的香烟品牌，也有国外品牌。

记者进入某社交平台一个“烟卡”交流群中，群友纷纷晒出自己各自的“烟卡”炫耀：“大家看我这个稀有吗？”“我这一张就顶你所有的。”“谁有紫色黄鹤楼？”记者发现，其中不少人拍摄“烟卡”的背景为小学课本等书籍。

有“烟卡”爱好者声称，电商平台上的烟卡同样有优劣之分：1-2元一张的“烟卡”，基本上是商家印刷的仿

崇高敬意。参加活动的青少年还参观了陵园内的革命烈士纪念馆，在馆外的“追思角”，写下对革命先烈的深切缅怀。

了解到更多英烈的英勇事迹，哈尔滨工业大学附属中学校小学部学生宋睿诚深深地感受到当今幸福生活的来之不易。“作为一名少先队员，在体会到先烈们的革命精神和牺牲精神后，我决心继续努力学习，成为更好的自己。”

云南省少工委在曲靖市宣威虎头山烈士陵园开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”清明祭英烈主题活动，200余名少先队员、团员青年参加活动。

将爆棚的流量变成经济的增量

今年春节前夕，习近平总书记来天津视察指导工作，专门就传承发展城市文化、培育滋养城市文明，提出了“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”的重要要求。

天津市和平区副区长李浩说，此次2.0版海文化节就围绕文商旅融合发展作大文章，和平区深挖“百年金融、百年商贸、百年航运、百年社区”历

史文化底蕴，依托五大道历史风貌建筑群，打造有聚客密度、消费热度、文化深度、历史厚度的洋楼消费名片和高品质生活空间。

“小巷春秋”“咖啡之城”等特色IP也越发受到市民游客的欢迎，形成了都市型、年轻态、人文韵的城市旅游全链条产品，中西合璧、古今交融的“和平故事”“洋楼故事”将持续吸引八方来客。

李浩说，文商旅融合发展对于拉动区域消费、激发城市活力、更好地满足人民日益增长的美好生活需要具有十分重要的意义，“要将爆棚的流量变成经济的增量。”



4月6日，李萨在整理上色后的蜡染作品。25岁的河北唐山姑娘李萨自幼跟随母亲——唐山市市级非物质文化遗产蜡染技艺传承人甘彩云学艺。大学毕业后，李萨回乡成立唐山市丰南区淼淼蜡染工作室，吸引了很多年轻人加入。 新华社记者 牟宇/摄

湖北高校共青团思想政治工作座谈会召开

本报讯(楚青学 中青报·中青网记者雷宇)4月2日，湖北高校共青团思想政治工作座谈会在武汉召开。团湖北省委书记刘治田出席并讲话。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强高校思想政治工作的重要讲话精神，充分认识做好高校共青团思想政治工作的极端重要性，切实增强当好高校思想政治工作中主力军的使命感和责任感，积极发挥共青团在高校思想政治工作中的独特作用，敢于抓住机遇、迎接挑战，切实以主力军的姿态全面挺进主战场。

会议要求，要准确把握做好高校共青团思想政治工作的方向和重点，持续引领全省高校青年为中国式现代化湖北实践挺膺担当。全省高校团组织要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，打造学习品牌，提升引领质效；要坚持为党育人，源源不断为党培养坚定可靠、堪当重任的青年政治骨干；要创新实践载体，围绕流域综合治理、共同缔造、强县工程、创新创业等中心工作，引领高校青年在实践中增长本领才干，厚植家国情怀；要打造务实有效的服务项目，帮助高校青年解决求职就业、心理疏导、能力提升等方面的“急难愁盼”，提高服务精准性；要强化资源整合，推进院校、校地、校企协作，拓宽青年学生学习交流成长渠道。

会上，武汉大学马克思主义学院教授余双好围绕“新时代思想政治工作的理论指导和根本遵循”作专题授课，华中科技大学、华中师范大学、武汉科技大学、湖北工业大学、武汉纺织大学等单位团负责同志作交流发言。

安徽共青团开展服务青年就业招聘活动

本报讯(中青报·中青网记者王海涵 王磊)4月2日，“春暖皖江”2024安徽共青团组织服务青年就业系列招聘会在安徽建筑大学启动，活动现场提供2500余个就业岗位，涵盖建筑业、制造业、互联网、电子通信、文化传媒、经济管理 etc 20余个行业，2000余名大学生进场应聘。

本场招聘会由团安徽省委、安徽省台办、安徽省教育厅、安徽省人社厅主办，安徽建筑大学承办。主办方从200多家报名企业中遴选出中建五局、中建七局、皖北煤电集团等150余家优质企业参与。

“春暖皖江”招聘会是促进高校大学生等青年群体就业服务的具体实践，2004年至今已开展21年，成为安徽共青团的工作品牌之一。今年将举办10场线上线下招聘活动，覆盖安徽多地的高校。团安徽省委书记陈明生说，全省各级共青团要切实发挥组织覆盖广泛的优势，积极搭建高校、企业、地方等共同参与的就就业岗位信息共享平台，通过直属企业、市县组织和各级青企协等渠道募集就业岗位，主动提供就业信息和就业服务，千方百计为青年就业办实事、解难题，帮助他们科学规划人生，顺利步入职场，尽快融入社会。

(上接1版)

魏童说，随着科技进步，火化设备信息化程度提高，劳动强度降低，女性也能从事遗体火化工作。要成为合格的火化师，必须通过专业培训，了解火化原理及燃料特性、火化机操作与维修、污染物净化原理以及烟气净化设备等知识。“许多人以火化工作千篇一律，想几个按钮就能完成，实际并非如此。”00后刘德洁经过岗前培训和工作实操后认识到，火化不仅是体力活，更是技术活，火化时要根据每具遗体的性别、年龄、体重、死亡原因、冷藏时间等情况，定制不同的火化方案。

为一名年纪与自己相仿的女性逝者火化的经历，刘德洁至今印象深刻。火化前，这名20多岁逝者的父亲一直恳求刘德洁：“女儿的左手有金属物，请一定保留。”刘德洁原以为是手镯之类的饰品，骨灰火化冷却后，她的眼眶瞬间红了。原来，逝者的左手是金属制成的假肢。当刘德洁将假肢小心地交给逝者父亲时，这名父亲轻轻握住假肢哽咽地说：“孩子别怕，爸爸会一直牵着你的手。小姑娘，十分感谢你，能牵着这只手我就知足了。”

用行动打破世俗偏见

“干这份工作对皮肤不好，又累又脏也不体面，你为何这么想不通？”从事火化师工作以来，“火玫瑰”们听到过不少包括家人在内的质疑和贬损的声音。

面对不同声音、质疑和指责，自己并不在意，并且认为自己从事的是一份神圣的工作。“如果特别喜欢，就需要承受它带给你的压力。”云小林说。如今的“火玫瑰”受到越来越多人的关注，也逐渐获得身边人的理解和尊重。董宁和刘德洁希望，公众能给予殡葬行业从业者更多认可。

“做好火化工作，让逝去的生命有尊严地谢幕。此外，我们还致力于宣传生命文化、研讨火化礼仪，让公众感受到殡仪服务的温情和关怀。”赵岩说，希望有一天，通过“火玫瑰”的坚守，打破世俗偏见。

这个清明节，他们与烈士在一起

(上接1版)

一早阴沉的天空逐渐放晴，阳光洒在一排排白色墓碑上。在无名烈士墓区，每座墓碑上都只刻有一颗鲜艳的红色五角星。

来自通辽李先念红军小学的学生正一笔一画为五角星描红。这个祭奠革命先烈的传统，学校已经持续了13年。

多年来，依托临近烈士陵园的地域优势，学校将此作为红色育人基地。通辽李先念红军小学副校长李思媛说，在每年清明节、烈士纪念日等重要节点，学校都会组织学生徒步10公里重走红军路前往烈士陵园。在这里，学生们开展祭扫活动，吃玉米面窝头、清汤素菜等忆苦餐，亲身体验红军生活的艰苦。

每年9月30日烈士纪念日这一天，学生们也会将暑假期间的所见所闻讲给烈士

们听。“是当年革命先辈的英勇牺牲才换来了今天的美好生活。”通辽李先念红军小学五年级学生王子颖说。

如今，自幼耳濡目染红军故事长大的王子颖已成为烈士陵园一名红色小讲解员，走在千秋大道上，驻足守陵石前，将熟知的红军故事一次次讲给更多人听。

在学生们离开无名烈士墓区后，每座墓碑前都多了一张卡片。

“革命先辈，谢谢你们！让我们拥有现在美好、幸福和温暖的生活。”

“我想对英烈说句话：是你们的铮铮铁骨，托起明天的太阳，是你们用不屈不挠的大无畏精神，铸就祖国的辉煌。”

力奋斗！”……

这是后辈讲给先辈的话，草影映在卡片上，随风摇曳，仿佛是先烈在抚摸、阅读这一段段穿越时空的文字。

3岁的娜娜身着迷彩军服，站在齐身高的墓碑前，学着哥哥姐姐的动作一笔一笔认真为五角星描红。描完，她抬头看向身旁的妈妈，一脸自豪。

在娜娜的妈妈看来，孩子也许不太懂这样做的重要意义，但希望从小培养孩子的爱国情怀，用她自己的实际行动去祭奠先烈。为了这次祭奠，娜娜一家特地驱车两个小时从南充仪陇赶来。

这个清明节，在这座已有90年历史的烈士陵园里，来此的男女老少都会献上一支菊花，在墓碑前静默伫立、默哀，望向墓碑上一个名字，一颗颗红色五角星。

在吴展烈士墓后，摆放着一盆兰花。彭香说，这是吴展烈士家人特地从安徽老家

带过来的。

吴展是安徽六安人，黄埔军校一期学员，曾任中央军委第十师参谋长。1931年，吴展由中央派往豫鄂皖革命根据地开展工作，从此与家人失去联系。

新中国成立后，吴展家人收到吴展的烈士证书，但始终不知道他牺牲于何时、安葬在何处，一直苦苦找寻。

直到2010年，吴展烈士后人偶然在网上看到一组川陕革命根据地红军烈士陵园照片，其中一张照片的墓碑上刻有“吴展烈士之墓”字样。

2011年，83岁高龄的吴展烈士之子吴方宜和几位亲人风尘仆仆来到烈士陵园，将从安徽老家带来的一抔土、一瓶水洒在烈士墓上。

“他想让父亲再闻一闻故乡泥土的芬芳，再尝一尝家乡河水的甘甜。”彭香说，吴方宜老人跪在父亲墓前，抚摸着冰冷的墓碑，隔着时空倾诉长达40多分钟，父子二

人时隔80多年得以“相见”，在场的人无不动容。

帮助烈士找到亲人的故事感动着无数人，也成为烈士陵园工作人员的心愿。2018年，烈士陵园与媒体合作正式发起“红色血脉——寻找革命烈士后人”公益项目，经过不懈努力，迄今已找到46位烈士后人。

彭香说，在寻亲的烈士后代中，有步履蹒跚的耄耋老人，有寻根溯源的三代晚辈，还有不远千里奔赴而来的海外华侨，他们的找寻让她看到的是一个家族延续几代人的坚持。

2021年4月，彭香曾接待一位特殊的老人——百岁老红军王少连。凝视着英烈纪念馆，坐在轮椅上的王少连口中反复念叨着“王娃子、王娃子”，那是玉娃子王少连的哥哥。

1933年，12岁的王娃子和14岁的哥哥王娃子一起参加儿童团。反“六路围攻”期间，部队被敌人打散，从那时起，

王娃子再没了音讯。这一找，就是近90年，可一直无果。

彭香说，望着那面刻满战友名字的纪念馆墙，王少连老人泪眼婆娑，每看到一个“娃子”，老人都会停下来，哽咽地说：“我是玉娃子，玉娃子来看你们了。”

这一段跨越时空的倾诉，也让彭香悄然泪下。

回首来时路，革命胜利的背后，是万千先烈的牺牲。一位游客说：“一颗颗红星是你们们的忠诚，一次次描红是我们对你们的思念！”

1934年11月，红四方面军党政工作会议在通江县毛浴镇召开，会议制定了“智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休”的“十六字”训词。如今，这16个字成为新时代巴中城市精神，在一代代巴山儿女中继续传承和践行。

英雄不泯，浩气长存。你们长眠，我们常念。